ГБОУ СОШ № 63 ЗАО г.Москвы

Алхимия сердца

Урок-исследование химии и литературы из серии уроков «Химия и Слово»

по повести Михаила Афанасьевича Булгакова «Собачье сердце» в 10 «А» классе

учитель литературы Долина Людмила Владимировна,  учитель химии Бирюкова Людмила Юрьевна

Урок сопровождается компьютерной презентацией

Конспект урока

Цель урока: на примере повести доказать ответственность ученого за судьбу его открытий
Задачи урока: 
1) образовательные:

- продолжить работу над развитием умения анализировать художественный  текст с разных позиций

- повторить понятие «металлы» на примере магния

- научить обращать внимание на значение слова, показать многообразие значений слова.
2) развивающие:

- развивать пространственное воображение на примере структур органических веществ,

моделирование 




3) воспитательные:

-  показать гармонию и единство мира науки и искусства 

Оборудование:  
текст повести М.А.Булгакова, наборы для моделирования молекул органических веществ, периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева, доска, мел, экран для демонстрации   компьютерной презентации, компьютер, проектор.

Реактивы: магний (демонстрационно).

	Этап урока
	учитель
	содержание
	слайд

	1
	
	Эпиграф

«В начале было слово.» С первых строк загадка.

Так ли понял я намек? Ведь я так высоко не ставлю слова,

Чтоб думать, что оно всему основа.

«В начале мысль была». Вот перевод.

Он ближе этот стих передает.

Могла ли мысль в созданье жизнь вдохнуть?

«Была в начале сила». Вот в чем суть.

Я был опять , как вижу, с толку сбит:

«В начале было дело» - стих гласит.

Из «Фауста» Гёте
	Эпиграф

Звучит «Реквием» Моцарта

	2
	Учитель литературы
	Вступление. « В начале было дело», - так перевёл слова Библии учёный Фауст из трагедии Гёте. Деяние, опыт – главное для экспериментатора и великий немецкий поэт помнил об учении натурфилософа профессора Вагнера, утверждавшего возможность создавать искусственным путём органические существа. Одно из них – гомункул, человекоподобное существо, искусственно созданное в лаборатории алхимика. В трагедии Фауст  гомункул живёт в колбе, вне её он нежизнеспособен. И в повести «Собачье сердце» есть строки: «Новая область открывается в науке: без всякой реторты Фауста создан гомункул! Скальпель хирурга вызвал к жизни новую человеческую единицу!» А нужно ли это? - ставит вопрос Михаил Булгаков.
	

	3
	Учитель литературы
	О каком же эксперименте идет речь в повести «Собачье сердце»? (Вопросы омоложения: пересадка гепофиза в собачий организм и его  влияние на омоложение организма)
	

	
	Учитель химии
	Каким видит Шарик  профессора?

«Хозяин вваливался в черно-бурой лисе, сверкая миллионом снежных блесток, пахнущий мандаринами, сигарами, духами, лимонами, бензином, одеколоном, сукном…»
Назовите вещества, входящие в состав объектов с указанными запахами.
	Видео

встреча с профессора Шариком;
слайды с фотографиями объектов

	4
	Учитель литературы
	Что нам известно о самом экспериментаторе? (Ф.Ф. видим глазами Шарика. Профессор поражает Шарика всем. Профессор-труженик. «Я- человек фактов, человек наблюдения. Я – враг необоснованных гипотез.»)
Перед читателем умный и мудрый, но язвительный человек, лояльно относящийся к происходящему и способный анализировать всё, что происходит. Чего стоит его ироничное замечание о новой водке!
	Видео

обед

	5
	Учитель химии
	«- Новоблагословенная? – осведомился он.

- Бог с вами, голубчик, - отозвался хозяин. –Это спирт. Дарья Петровна сама отлично готовит водку.

- Не скажите, Филипп Филиппович, все утверждают, что очень приличная. Тридцать градусов.

- А водка должна быть в сорок градусов, а не в тридцать, - это во-первых, - наставительно перебил Филипп Филиппович, - а во-вторых, бог их знает, чего они туда плеснули. Вы можете сказать, что им придёт в голову?»

 1. как и во сколько раз разбавили спирт (формула, расчет) Какую массу 40% раствора спирта необходимо разбавить водой, чтобы получить 50 г 30% раствора? (37,5 г) 

2. чего они туда плеснули: (спирт- растворитель, водородные связи) 
	Менделеев о водке в России (цитаты)

	6
	Учитель литературы

Учитель химии
	Войдем в лабораторию господина Преображенского. Каким хирургом предстает профессор? (опытный, талантливый экспериментатор, совершающий открытия в области омоложения организма) нерядовой хирург, работает быстро, ловко, точность действий, твердость руки  - талант хирурга. Умение быстро принимать решение, от чего зависит жизнь пациента.
Портрет какого учёного находился в кабинете профессора? 
Профессор Мечников, его роль в науке. Сравнить «мечниковскую» простоквашу и современный йогурт (беседа).
	Мечников И.И.

Портрет,  нобелевский лауреат, основоположник научной геронтологии (кратко)

	7
	Учитель химии
	Из «истории болезни» 22 декабря 1924 года:

«…под хлороформенным наркозом»  «…и сохранявшимися в стерилизованной физиологической жидкости по профессору Преображенскому».  «истрачено 8 кубиков хлороформа, 1 шприц камфары, 2 шприца адреналина в сердце.»

Какие вещества использовались во время операции и после неё? (Камфора, адреналин, физиологический раствор, хлороформ)
Хлороформ. Разберите слово по составу. Сколько атомов углерода в скелете?
 Предложите более полное название для этого вещества.
 Соберите модель молекулы хлороформа.

Камфора. Проанализируйте название вещества ( 1,7,7 – триметилбициклогептанон-2). Пронумеруйте атомы С в скелете. 
Соберите шаро-стержневую модель молекулы камфоры.
 Укажите тип гибридизации атомов углерода № 2 и № 7.

Адреналин. Название вещества какого класса лежит в основе названия?
 Атом какого элемента на рисунке модели молекулы изображен синим цветом?

«…изумительный опыт профессора Преображенского раскрыл одну из тайн человеческого мозга! Отныне загадочная функция гипофиза разъяснена! Он определяет человеческий облик! Его гормоны можно назвать важнейшими в организме - гормонами облика! Новая область открывается в науке: без всякой реторты Фауста создан гомункул! Скальпель хирурга вызвал к жизни новую человеческую единицу! Профессор Преображенский, вы – творец!» 
	Хлороформ

Камфора

Адреналин 
Структурные формулы и названия веществ

	8


	Учитель литературы

Учитель литературы
	Что получилось в результате эксперимента? Полное очеловечивание

8-го января. Поздним вечером поставили диагноз. Ф.Ф., как истый учёный, признал свою ошибку – перемена гипофиза даёт не омоложение, а полное очеловечивание.» Пёс Шарик превратился в товарища Шарикова.
	

	
	
	Что вы можете сказать о Шарикове? (Псом он был намного лучше. Симпатичный пёс. Соединившись по воле профессора с мерзкой личностью Клима Чугункина умный и человечный пёс превращается в злобного пакостника Шарикова, душителя котов и доносчика).
	Видео фрагмент

	9
	Учитель химии
	Наша жизнь – цепь химический явлений, описания которых мы находим в тексте повести. Например,

2 января. Фотографирован во время улыбки при магнии.

Зачем нужен магний? Составьте УХР горения магния, укажите характеристики реакции. Составьте условие задачи  вычисления объёма воздуха, который  потребуется на сгорание  магния, предложите рациональные условия. Объясните свой выбор. Решите задачу.
	Видео фрагмент вспышка магния

	10
	Учитель литературы
Учитель химии
	Какой вывод из своего открытия делает профессор и почему он оценил его в один ломаный грош?  «Можно привить гипофиз Спинозы или еще какого-нибудь такого лешего и соорудить из собаки чрезвычайно высоко стоящее, но на какого дьявола, спрашивается? Объясните мне, пожалуйста, зачем нужно искусственно фабриковать спиноз, когда любая баба может его родить когда угодно!... Ведь родила же в Холмогорах мадам Ломоносова этого своего знаменитого. Доктор, человечество само заботится об этом и, в эволюционном порядке каждый год упорно выделяя из массы всякой мрази. Создает десятками выдающихся гениев, украшающих земной шар. Теперь вам понятно, доктор, почему я опорочил ваш вывод в истории шариковской болезни. Моё открытие, черти бы его съели. С которым вы носитесь, стоит ровно один ломаный грош… теоретически это интересно, ну, ладно. Физиологи будут в восторге… Москва беснуется… Ну, а практически что?» 
«О цепь величайшая, от пса до Менделеева-химика»…
	Д.И.
Менделеев: «Посев научный взойдет для жатвы народной»

	11
	Учитель химии

Учитель литературы
	Так ли фантастичен описанный Булгаковым эксперимент? 

Как вы думаете, учтён ли опыт профессора современными учеными? Существуют ли попытки его повторить? - клонирование,- генетически-модифицированные продукты питания. Клонирование человека запрещено! Продукты питания без ГМО!

Имеет ли право человек брать на себя  ответственность создателя живых существ?

(Ответственность за результаты экспериментов, за свои творения  несут и  ученые, и художники). 
Как сам автор повести относится к данному эксперименту? Работа с текстом.
	Финал

Мадонна с младенцем (полотна) звучит «Лакримоза» Моцарта

	12
	Учитель химии

Учитель литературы
	Домашнее задание. Творческая работа - ваши размышления на тему: «Ответственность учёного за судьбу его открытий». Сдать на электронном носителе или прислать по электронной почте на известный вам адрес «Chemistry & Co». 

Урок закончен.
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